

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

# 模范夫妻用实际行动传递爱

## ——记第三届全区文明家庭李俊怀家庭

●本报记者 耿欣

在赛罕区敕勒川路街道办事处，有一个朴实而温馨的家庭，丈夫李俊怀是一位有着47年党龄的老党员，曾是内蒙古警察职业学院图书馆管理员，妻子白秀欣是内蒙古第三建筑公司第五分公司退休职工，夫妻二人崇尚文明、乐于助人，2022年，李俊怀家庭被评为第三届自治区“文明家庭”，谱写了一曲和谐美好的家庭乐章。

记者了解到，李俊怀、白秀欣于1979年结为夫妻，结婚后他们在生活上相互扶持，不仅共同承担家务劳动，还注重日常生活中的沟通分享，正是基于对彼此的尊重和理解，二人很少因为琐事而争吵，感情很好，日子也越过越好，为家中的老人、孩子营造了一个充满关爱、温馨和谐的家庭环境。

李俊怀夫妻二人非常注重孩子的家庭教育和良好家风的传承。他们坚

## 首府精神文明创建

### 文明家庭在行动

持以身作则，为孩子的健康成长树立了良好榜样，并经常给孩子讲解“没有规矩不成方圆”的道理，在潜移默化中将“正直为人，宽厚待人，严于律己”的家训根植于孩子心中。在充满欢笑的家庭中，孩子一天天长大成人，由于从小受到父母良好的教育，他的小家也过得幸福和睦。

几年前，老母亲一直居住生活在李俊怀家中，李俊怀夫妻二人在上班的同时既要照顾母亲，又要抚养儿子，生活的压力时常让他们感到疲惫，但是他们依然悉心照料着年迈的母亲。白秀欣作为儿媳，更是将婆婆当作亲

生母亲对待，她常说，百善孝为先，家人健康平安就是最大的幸福。每当老人家谈起儿媳，都会笑呵呵地说：“秀欣是世上最好的儿媳妇！”就这样，老人在夫妻二人的尊重与关爱中过着幸福的晚年生活。

2022年4月10日，李俊怀夫妻二人正好路过回民区扎达盖河街府衙大桥附近，突然听闻有人落水，二人赶忙上前查看，发现有一位落水女孩正在距离他们五六十米的水面上挣扎，李俊怀毫不犹豫，纵身跳入水中，快速游向女孩，白秀欣也赶快向过路人呼救，周边的市民听到呼救声纷纷伸出援手，和

李俊怀一起将落水女孩成功救上了岸，看到女孩没有生命危险，李俊怀夫妻二人便默默地消失在了人群中。

据介绍，女孩落水的河段水深约有三四米高，水底是什么情况谁也不知道，但李俊怀说，当时一心只想着快救人，顾不上考虑自己是七旬老人，也顾不上考虑河水的深浅和自己的安危。他一直强调是大伙儿一起帮忙救人，自己只是下了水而已，只要人救起来就是最好的结果。

李俊怀家庭用点滴小事诠释了爱的真谛，用平凡善举积极奉献社会，他常说：“感谢党和政府让我们过上如今的幸福生活，有国才有家，只有国家繁荣富强了，家庭才能有安定幸福。”身边的亲朋好友也都称他们是一对“模范夫妻”，纷纷为他们的实际行动传递社会正能量竖起大拇指。

## 开展移风易俗 破除陈规陋习

## “文明新风进万家”

## 全市农村移风易俗故事汇初赛举行

本报讯(记者 吕会生)近日，“文明新风进万家”全市农村移风易俗故事汇初赛举行。

据了解，本次比赛共有10个地区和单位的宣讲员持13个移风易俗工作的优秀案例参赛。参赛人员结合实际，阐述了自己对倡导移风易俗的认识，进一步弘扬了社会主义核心价值观，激发人们自觉摒弃陋习的责任和担当。经过角逐，市民政局推选的《人海为尊·向

海而生——内蒙古呼和浩特市开展集体“海葬”活动案例》获故事汇初赛一等奖。初赛获奖的优秀案例将代表我市参加“文明新风进万家”全区农村移风易俗故事汇活动。

据悉，此次活动旨在以演讲为契机，加强和促进各地区部门之间移风易俗工作的交流，大力推进移风易俗工作，为全市的乡村振兴提供道德滋养和精神助力。



日前，玉泉交警大队走进辖区圆顺达驾校开展交通安全宣传活动，进一步增强驾校学员的交通安全意识，从源头上预防和减少道路交通事故的发生。

■本报记者 阿荣娜 摄

## 和林格尔县：

## 文化“上墙” 文明“加分”

本报讯 老围墙摇身变成“文化墙”，讲述着这个城市的文明故事。随着全国文明城市创建工作的稳步推进，一个个不同主题的文化墙悄然出现在和林县的大街小巷，为城市提升了“颜值”，也增添了“内涵”。

位于和林县体育场的“网红墙”，总有不少市民在此聚集、拍照，过去原本单调的白墙，不经意间变成了漂亮、生动的“彩绘墙”(见右图)。

“以前羡慕其他城市打造的‘网红墙’，现在自己身边也有了‘网红墙’，希望变成现实了。”市民张荣说。

和林县体育场“彩绘墙”是和和林县为美化城市、点亮“夜经济”而最新打造的一个城市“窗口”，500多平方米“彩绘墙”上共有作品30余幅，活泼、有趣、新颖是大家对它的一致评价。

位于街心公园的文化长廊，是为广大市民打造的集健身、休闲、文化、文艺功能为一体的公共场所。走入街心公园，市民总会不约而同地被这面多彩的文化墙吸引，放缓脚步，慢慢欣赏，多幅样式各异的画作依次呈现。这面文化墙，真正达到了市民“抬眼见文明、漫步文明中”的美好愿景。“文化墙很贴近生



活，自从看到墙上画的‘垃圾不落地’，我的小孙子每次都要把垃圾扔进垃圾箱。”市民陶大爷说。

位于和林县背街小巷的“剪纸文化墙”，则成为弘扬中华优秀传统文化的有力阵地。作为“中国民间剪纸艺术之乡”的和林县，已经把剪纸艺术融入到了人们的生活。背街小巷中，有的墙上展示着社会主义核心价值观，有的则展示着中国共

产党人精神谱系，实现了“一块一主题，一墙一文明”，在潜移默化中提升了市民文明素养。

文化“上墙”，文明“加分”。一处处彩绘“文化墙”不仅装扮了城市

的形象，还以“润物细无声”的力量，播撒文明种子，传递文明声音，也让文明城市创建的新风在墙绘中得以延伸。

(李海珍 郭子扬)

## 培育和践行社会主义核心价值观

## 节约用餐 从每一餐做起



餐厅工作人员正在收拾食客用餐后的“光盘”

本报讯(记者 祁晓燕)在全市上下齐心协力创建全国文明城市的进程中，首府的餐饮业也同步刮起了“节约”风。广大餐饮企业和消费者将勤俭节约的理念内化于心、外化于行，从自身做起，从点滴做起，积极践行“光盘行动”，将餐饮节约落实到实际行动中。

早上8时许，正是早餐的用餐高

峰时段。在健康街的一家餐饮店，顾客自取餐盘按需点餐。在附近上班的赵女士点了一根油条和一份豆腐脑，她表示，这样一份简简单单的早餐足够自己吃饱，没必要多点，点多了不仅浪费粮食，也会增加开销。记者在该餐饮店注意到，用餐者基本都能做到光盘，个别有剩下食物的，也会自行打包避免浪费。记者随机采访了几位市

民，他们均表示知道《反食品浪费法》。对于反食品浪费，受访者均表示愿意用实际行动支持。“外出就餐时，会根据就餐人数合理点餐，吃不完也会打包。”市民贾女士说，文明用餐不仅可以节约粮食、杜绝浪费，还可以培养一个人的良好用餐习惯，营造崇尚节约的社会风尚。

傍晚时分，记者走访我市中山西路商圈的部分餐饮店，“文明用餐、节约粮食”“适量点餐、杜绝浪费”等文明用餐宣传标语随处可见。记者观察到，大多数的顾客都能自觉做到按需点餐，吃不完的餐食会打包带走。振华广场一家餐饮店工作人员表示，“我们都按照用餐人数帮忙点餐，顾客点多了还会主动提醒他们，建议顾客吃多少点多少，餐后我们也会主动提供打包服务。现在我们店里餐桌干净了，连厨房的厨余垃圾都少了。”

一边是商家的周到服务，另一边则是顾客的“精打细算”，使得“光盘行动”的理念越来越深入人心。在海亮广场的一家火锅店内，市民小刘和同伴点了几个小份菜，她认为，虽然是小份菜，各种加起来也足够吃了。如果不够可以继续点，点多

了就容易浪费。而在另外一家餐饮店，市民张福玲和朋友一行4人一共点了4个菜。“点菜的时候，店员就提示我们按需点餐，并且推荐我们有些可以点小份菜，如果吃不完还可以打包带走。”

“无限畅吃”是自助餐的卖点之一，也因此容易成为餐饮浪费的“重灾区”。近日，记者在走访自助餐时注意到，此类餐厅的取餐区均张贴了“按需点餐”“适量点餐”或“勤拿少取”等醒目提示。为了避免浪费，餐厅还在餐桌的显眼位置张贴“按需点餐，浪费200克以上，将按照菜品原价收取费用”等的提示语。同时，顾客在进店时，工作人员也会叮嘱顾客按需取餐，杜绝浪费。走访中，受访市民一致表示，随着大家用餐理念的改变，在自助餐消费时，更加注重口味和体验感，就餐时都是吃多少取多少，肆意浪费粮食的情形已经很少见了。

如今，杜绝餐桌上的浪费已成为我市越来越多餐饮企业和消费者的就餐共识，厉行节约、健康饮食的文明新风悄然兴起。大家纷纷表示，会从我做起，从生活中的每一餐做起，共同营造节约用餐的社会文明风尚。

## 反对浪费 崇尚节约

## 构建诚信教育体系·失信案例

玉泉区：

## 两家特产店被列入严重违法失信名单

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 田瑞俊)记者日前从玉泉区市场监督管理局获悉，两家特产店近日被市场监管部门列入严重违法失信名单。

经调查，玉泉区“蒙域红特产店”于今年6月在销售食品时，以猪肉干冒充牛肉干进行销售，获违法所得124元。当事人以虚假的商品说明方式销售食品的行为，违反了《侵害消费者权益行为处罚办法》第六条相关规定，构成以虚假的商品说明方式销售食品的行为。

依据相关规定，玉泉区市场监督管理局对当事人没收违法所得106元，警告并罚款1060元。依据《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》第二条(一)项、第八条第(五)项的规定，将玉泉区“蒙域红特产店”列入严重违法失信名单。

玉泉区“然然牛肉干经销店”列入严重违法失信名单。

经调查，玉泉区“蒙域红特产店”于今年6月在销售食品时，以猪肉干冒充牛肉干进行销售，获违法所得124元。当事人以虚假的商品说明方式销售食品的行为，违反了《侵害消费者权益行为处罚办法》第六条第(二)项的规定，构成以虚假的商品说明方式销售食品的行为。

依据相关规定，玉泉区市场监督管理局对当事人没收违法所得106元，警告并罚款1060元。依据《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》第二条(一)项、第八条第(五)项的规定，将玉泉区“蒙域红特产店”列入严重违法失信名单。